Interpellation-Beantwortung im Einwohnerrat

Gemeinderat fiir Aufnahme des
Schweizer-Hauses ins Denkmal-Verzeichnis

Meinung sei, dass das Schweizer-Haus erhalten werden sollte. In der Dezember-Sit-

-J- Nachdem die Eigentiimer der Liegenschaft Rossligasse 19, des nach den frii-
heren Besitzern genannten Schweizer-Hauses, im November 1987 ein Abbruchge-
such fiir die Liegenschaft eingereicht hatten, entstand im Dorf eine Entristung in
weiten Bevilkerungskreisen. Dies veranlasste Peter A. Vogt (SP), fiir die Dezem-
ber-Sitzung des Einwohnerrates eine Interpellation einzureichen und den Gemein-

derat anzufragen, wie er sich zu diesem Abbruc

Zu Beginn der Sitzung erklirte der In-
terpellant Peter A. Vogt (SP), dass er sei-
ne Interpellation im Text ausfithrlich be-
griindet habe und eine zusitzliche miind-
liche Begriindung nicht notig sei.

Antwort des Gemeinderates

Darauf beantwortete Gemeinderat
Martin Christ, Ressortchef Hochbau,
die Interpellation im Namen des Ge-
meinderates wie folgt: 3

Im Kantonsblatt vom 25. November
1987 wurde das Abbruchgesuch fiir die
Liegenschaft Rossligasse 19 in Riehen
publiziert. Dies hat begreiflicherweise zu
einem Entriistungssturm in weiten Be-
volkerungskreisen gefiihrt. Die Diskus-
sion um die Schutzwiirdigkeit der Lie-
genschaft dauert schon J ahre. Dazu zu-
nichst einige Daten:

2.12.77: Antrag des Denkmalrates auf
Unterschutzstellung

29.10.81: Der Bericht der ein Jahr vor-
her vom Weiteren Gemeinderat einge-
setzten Kommission (Bachmann) zur Be-
handlung der Vorlage Ideenwettbewerb
Gartengasse wurde im Weiteren Ge-
meinderat diskutiert. Die Kommission
war zum Schluss gekommen, das Bau-
ernhaus Réssligasse 19 kénne abgerissen
werden, denn es bestand die Auffas-
sung, dadurch konne ein direkter Zu-
gang vom Webergésschen zum Sarasin-
park geschaffen werden. Der Weitere
Gemeinderat hat damals zwar keinen
Beschluss gefasst, der Auffassung der
Kommission Bachmann wurde aber nur
vereinzelt widersprochen.

hgesuch. stelle und ob er nicht der

zung war keine Zeit, um die Interpellation zu beantworten. In der Januar-Sitzung
vom letzten Mittwochabend erfolgte nun die Beantwortung durch Gemeinderat
Martin Christ. Der Gemeinderat ist der Ansicht, dass das Haus stehen bleiben und
ins Denkmal-Verzeichnis aufgenommen werden sollte. Weiterer Bericht iiber die

ER-Sitzung auf Seite 3.
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1984 Handinderung der Liegen-

schaft
7986- Aufnahme der Liegenschaft

| Réssligasse 20.ins Denkmalverzeichnis

auf Antrag des Gemeinderates.. Aus-
schreibung des Ideenwettbewerbes Gar-
tengasse. Dabei wurde . bewusst den
Wettbewerbsteilnehmern  freigestellt,
die von Denkmalrat und Denkmalpflege

zu auch das Bauernhaus Rossligasse 19

als schutzwiirdig erachteten Hauser, wo-

gehort, bei ihrer Planung entsprechend
zu beriicksichtigen oder auch nicht.

20.3.87: Samtliche sieben pramierten
Wettbewerbsteilnehmer lassen das Haus
Rossligasse 19 «stehen». &

Im Juli 1987 war rechtliches Ende der
Planungszone, in welcher die Liegen-
schaft steht. Zu Recht stellten also die
Eigentiimer ein Abbruchgesuch, um eine
Entscheidung zu erzwingen.

10.12.87: Erneuerung des Unter-

-schutzstellungsantrages  durch =~ den’

Denkmalrat, am 18.12.87 dem Vorste-
her des Erzichungsdepartementes
schriftlich mitgeteilt.

- 29.12.87: bittet der Vorsteher des Er-
ziehungsdepartementes den Gemeinde-
rat um seine Stellungnahme.

Der Gemeinderat wollte mit der end-
giiltigen Stellungnahme zur Frage der
Unterschutzstellung das Resultat der
zweiten Wettbewerbsstufe abwarten,
welches im Mai vorliegen sollte. Wegen
der Anfrage des Erziehungsdepartemen-

tes und dem Vorliegen des Abbruchgesu-

ches hat er seinen Entschluss nun am

20.1.88 gefasst: nach eingehender Dis--

kussion befiirwortet er die Aufnahme
der Liegenschaft Rossligasse 19 ohne
Nebengebiude ins Denkmalverzeichnis.
-Folgende Uberlegungen fithrten dazu:
@ Das Schweizerhaus ist unbestritten
einies der letzten markanten Bauernhdu-
ser am Rande des Dorfkerns. :
@ DieGemeinde hat schon betrachtliche
Mittel zur Erhaltung von schutzwiirdi-
gen und geschiitzten Liegenschaften ein-
gesetzt und wird sie weiterhin einsetzen.
Ein Abgehen von dieser Einstellung wiir-
de in weiten Kreisen der Bevolkerung
nicht begriffen.

@ Das Haus Rossligasse 20 ist im Denk-
malverzeichnis, wodurch das gegeniiber-

Das Schweizerhaus (Bildmitte hinten) bildet im Dorfkern einen markanten Abschluss des Webergdsschens. Es soII nach An-
sicht des Gemeinderates unter Denkmalschutz gestellt werden. Archivbild

liegende Haus Nr. 19 bereits einen indi-

‘rekten Schutz geniesst.

@ Die drei zur Weiterbearbeitung ihrer
Projektvorschlige eingeladenen erstpra-
mierten Teilnehmer am Ideenwettbe-
werb Gartengasse sehen mit der Erhal-
tung von Rossligasse 19 zum Teil sehr
reizvolle Losungen vor, welche iiberzeu-
gend wirken.

Nun zu den einzelnen Fragen des In-
terpellanten:

1. Ist der Gemeinderat ebenfalls der
Meinung, dass das Bauerngehoft fiir
Dorfbild und die Siedlungsstruktur von
Riehen von grosser Bedeutung ist und
deshalb zu erhalten sei?

Diese ist mit dem vorher Gesagten be-
reits positiv beantwortet.

2. Ist der Gemeinderat bereit, sich fiir
die Erhaltung dieses Bauernhauses ein-
zusetzen? °

Auch diese Frage ist beantwortet, indem
der Gemeinderat dem Vorsteher des Er-
ziehungsdepartementes die Aufnahme
ins Denkmalverzeichnis empfohlen hat.

3. Welche Massnahmen sind geeignet
zur Rettung des Hauses und welche
Massnahmen gedenkt der Gemeinderat
zu ergreifen, um den Abbruch zu verhin-
dern?

Falls der Regierungsrat auf Antrag des
Erziehungsdepartementes die Aufnah-
me ins Denkmalverzeichnis beschliesst,
was aufgrund der positiven Stellungnah-
me des Gemeinderates zum Gesuch des
Denkmalrates ausserst wahrscheinlich
ist, ist das Haus gerettet. Sollte sich die
Beschlussfassung des Regierungsrates

Fortsetzung auf Seite 3
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verzogern, kann der Vorsteher des Erzie-
hungsdepartementes eine vorsorgliche
Verfiigung fiir ein Jahr erlassen, was der
Gemeinderat, der um seine Stellungnah-
me ersucht werden muss, befiirworten
wiirde.

4. Welche Maglichkeiten hat der Ge-
meinderat, Einfluss darauf zu nehmen,
dass das Haus nicht verlottert, dass nicht
weitere, geschichtlich wertvolle Teile
herausgenommen oder beschiidigt wer-
den?

Nach § 17 des Cesetzes tiber den Denk-

malschutz sowie nach § 186 des Hoch-
bautengesetzes ist die Liegenschaft in ge-
horigem Zustand zu erhalten.

5. Beim Kauf der Liegenschaft im Jahre
1984 war den jetzigen Besitzern vollig
klar, dass ein Unterschutzstellungsan-
trag vorhanden war und dass die Gebiiu-
de an der Rossligasse 19 fiir das Riehener
Dorfbild von ausserordentlicher Bedeu-
-tung sind, so dass ihr Abbruch nicht in
Frage kommen kann. Falls die Gemein-
de das Haus kaufen wiirde, ist der Ge-
‘meinderat bereit, alle ihm zur Verfiigung

rstehenden rechtlichen Mittel einzuset- -

izen, um e¢inen Spekulationsgewinn des
jetzigen Besitzers auszuschliessen und
sich dafiir einzusetzen, dass die Liegen-
schaft zu einem handelsiiblichen ange-
messenen Preis gekauft werden kann?

Natiirlich haben die jetzigen Eigentiimer
der Liegenschaft diese 1984 nicht in Un-
kenntnis von Planungszone und Unter-
schutzstellungsantrag gekauft. Sollte
der Regierungsrat die Liegenschaft in
das  Denkmalverzeichnis aufnehmen,
was zu erwarten ist, dann sind folgende
Entwicklungen denkbar: o

Zunichst hat der Eigentiimer die
Moglichkeit, gegen den Eintragungsbe-
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schluss Rechtsmittel einzulegen. Ver-
zichtet er darauf oder unterliegt er imi ge-
richtlichen Verfahren, danr hat er sich
iiber eine allfillige Minderwertsentschi-
digung infolge materieller Enteignung
mit dem Regierungsrat zu versténdigen,
sofern er es nicht vorzieht, das Haus zu
renovieren und dafiir kantonale und
kommunale Subventionen in Anspruch
zu nehmen. Kommt eine Verstéindigung
nicht zustande, dann greift das Verfah-
ren gemiss Enteignungsgesetz Platz.
Aus dieser Darlegung ist ersichtlich, dass
die Realisierung von Spekulationsgewin-
nen zu Lasten der 6ffentlichen Hand von
vornherein ausgeschlossen ist. Natiirlich
ist es nicht verboten, dass sich die Partei-
en giitlich einigen. Im vorliegenden Fall
ist voraussehbar, dass der Regierungsrat
seine Enteignungsbefugnis und damit
auch die finanzielle Verantwortung an
die Gemeinde delegieren wird. Sollte ei-
ne derartige Entwicklung tatsdchlich
Platz greifen, wiirde der Gemeinderat
anstreben, den Verhandlungsweg zu be-
schreiten und ein gerichtliches Verfah-
ren wenn méglich zu vermeiden. So oder
so hat der Gemeinderat im Sinn, nach
Vorliegen des Resultates der zweiten
Stufe Ideenwettbewerb Gartengasse mit
den Eigentiimern in Kontakt zu treten.
Nach Auffassung des Gemeinderates
ist durch das eingereichte Abbruchbe-
gehren eine 6ffentliche Diskussion neu
entbrannt, welche fiir die Meinungsfin-
dung der kantonalen und kommunalen
Behorden als nicht unbedeutend einzu-
stufen ist. Der Einwohnerrat wird sich
auch zu einer noch laufenden Petition
4ussern miissen. Vor allem aber wird er
Kredite zu sprechen haben fiir die weite-
re Planung im Gebiet Gartengasse, die
auch das Haus Réssligasse 19 miteinbe-

.ziehen werden.
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